
  1   اصلاح نباتات 

 

   اولفصل
   »مثل در گیاهان   هاي تولید روش« 

  مقدمه 
در واحـد سـطح بهتـر نمـودن کیفیـت       هدفهاي کلی اصـلاح نباتـات افـزایش عملکـرد    . مهمترین وقایع کشاورزي در دنیاي جدید است اهلی نمودن گیاهان یکی از

به کشور دیگـر انتقـال    هاي اصلاح شده گیاهان زراعی و زینتی هر ساله از کشوري واریتهارقام و . انسانی است محصولات کشاورزي و تولید مواد اولیه مورد نیاز جوامع
ارزش  بـا  در اغلب گیاهان یک یا چنـد ژن . شود هاي زراعی رفع می یافته و احتیاجات فراورده بدین طریق کیفیت و کمیت محصولات کشاورزي افزایش. شود داده می

هـدف  . هاي اصلاح نباتـات قـرار دارنـد    کنند در اولویت برنامه آفات کنترل می  حساسیت و مقاومت گیاهان را نسبت به امراض وژنهایی که. داردوجود اقتصادي فراوان 
 .ژنوتیپهاي مطلوب باشد در جستجوي ترکیبات نو از نبات نباید در توسعه روشهاي معمول کشت نباتات اصلاحی منحصر گردد بلکه بایستی همواره اصلاحگر

وـلانی ممکـن اسـت        در شرایط نامساعد افزایش عملکرد به طریق اصلاح. باشد اصلاحی افزایش عملکرد می ی نهایی در هر برنامههدف اصلاح اـن ط رـف زم اـي  .نباتات به مقـدار کـم و ص  ژنه
  . کردتوان در عناوین زیر خلاصه  داف اصلاح نباتات را میاه به طور کلی عمدترین. باشند حداکثر پتانسیل خود به عوامل محیطی تولید وابسته می کنترل کننده عملکرد براي بروز

  بهبود کیفیت
. است به ارزش غذایی یک غله یا طعم و بافت یک میوه تلقی شود  کیفیت در جائی ممکن.شود کیفیت خصوصیتی است که باعث افزایش ارزش محصول می

حاصل از آن را تحت تاثیر قرار داده و   آرد تولیدي،ان مثال ژنوتیپهاي مختلف گندمبه عنو. شود برنامه اصلاح نباتات محسوب می کیفیت جزء مهمی از هر
. است متفاوت باشد بهرحال گیاه اصلاح شده از لحاظ پروتئین و اسیدهاي آمینه ممکن. دنده تاثیر قرار می نهایتاً حجم و بافت و رنگ نان را مستقیماً تحت

  در گیاهان زینتی کیفیت مفهومی جدا از.اي را در بردارد خوراکی و ارزش تغذیه خوش  کیفیت علوفه همواره مسئلهاي توجه به در اهداف تولید نباتات علوفه
تعداد  و  وجود و عدم وجود تیغ،میزان عطر ساطع شده ، شدت ويخصوصیات کیفی در گلهاي زینتی عمدتاً همچون شکل ظاهر. گیاهان زراعی دارد

 و ماندگاري تمعمولاًَ مقاوم و محصولات انباري که طیف وسیعی از میوه جات و سبزیجات را در بر می گیرد کیفیت ه هادر میو. گلبرگ را شامل می شود
خصوصیات انباري از مهمترین شاخصهاي . طولانی مدت محیط فیزیکی را شامل می شود خصوصیات بیوشیمیایی محصول انبار شده در برابر تغییرات

  .پسندي محصول ارتباط مستقیمی دارد با بازار است که اقتصادي
  در واحد سطح افزایش تولید 

 عملکرد گیاه در. در هر منطقه آب و هوایی از دیگر اهداف اصلاحگران نباتات می باشد افزایش تولید در واحد سطح و استفاده از ژنوتیپهاي مفید و مطلوب
شده داراي عکس العمل فیزیولوژیکی و ژنتیکی یکسانی در شرایط  همه ژنوتیپهاي تولیدبهرحال . واحد سطح منعکس کننده برآیند همه اجزا گیاه می باشد

 .صفتی پیچیده است که تحت تاثیر اثر متقابل ژنوتیپ و محیط می باشد عملکرد. مختلف نیستند
  مقاومت به آفات و بیماري

مختلف از مرحله رشد گیاه   بیماریهاي باکتریایی و ویروسی در مقاطع،لفهاي هرز، حشراتو بیماریها ضروري است ع براي دستیابی به حداکثر تولید، مقاوم بودن به آفات
علت مقاوم بودن . بیماریها هستند  را دارند که حاوي ژنهاي مقاوم به آفات ویسعی بر دستیابی به گیاهان رهوااصلاحگران هم. دنکن بیشترین خسارت را به محصول وارد می

در هنگام شیوع بیماري فوزاریوم از  هموارهدانند به عنوان مثال ترکیبی به نام فیتوالکین در لوبیا  در برابر حمله آفات می  مکانیزم فیزیولوژیکی فعالها را به بعضی از واریته
مقاومت به آفات بیشترین  .باشد م میهاي اصلاحی مهم ایجاد گیاهان مقاو به هر حال از برنامه. شود بیماري می شود که باعث بلوکه شدن و توقف توسعه گیاه ترشح می

 یهمچون سمپاش نیاز شدن به فعالیتهایی هاي تحمیلی به کشاورزان و بی به سرشکست شدن بسیاري از هزینه  منجرتمقاوم.  استدارابازده اقتصادي را براي کشاورزان 
  .گردد کی میمصرف خورا و آلودگی محیط زیست و مسائل باقیمانده سموم در بافت گیاهان زراعی با

  مقاومت به تنشهاي محیطی 
و گیاه مجبور است براي تولید . حاصل می شود بیشتر تولیدات در مناطق نامساعد سرما و شوري. ترین اهداف اصلاح نباتات می باشد عمده مقاومت از جمله

مقدار مناسبی محصول  یطی و فقر حاصلخیزي خاك قادر هستندهاي گیاهان در شرایط نامساعد مح بعضی از واریته .کافی با این شرایط نامساعد مقابله کند
.باشد ترین راهکارها براي رفع معضل مذکور می تنشهاي محیطی از اصلی را در واحد سطح تولید کنند فلذا شناسایی ژنوتیپهاي مقاوم به
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در . گیرد میانجام ) Asexual غیرجنسی تولیدمثل(ی و یا به وسیله اعضاي رویش) Sexual جنسی تولیدمثل( توسط بذر تولیدمثلدر گیاهان زراعی 
 هاي قسمت غیرجنسی از تولیدمثلدر . آیند می به وجود Gametogenesis در مرحله گامتوژنسیس ها گامت یا تولیدمثل هاي سلول ، جنسیتولیدمثل

  .شود می خزنده و پیاز استفاده هاي ساقهرویشی ماننده غده، ریزوم، 

  تولید مثل جنسی

 هاي سلولی نر و ماده براي تشکیل تولیدمثل هاي اندام در ها سلول که در طی آن تعداد کروموزوم گیرد می جنسی براساس فرآیند میوز صورت یدمثلتول
زدیاد  غیر جنسی اتولیدمثلاساس . میوز عامل تنوع ژنتیکی است که در نتاج حاصل از افراد ناخالص قابل مشاهده است. یابد میجنسی به نصف کاهش 

  .اند شدهنتیجه میتوز دو سلول جدید است که از نظر ژنتیکی شبیه به یکدیگر و نیز مشابه سلولی هستند که از آن ناشی .  به وسیله میتوز استها سلول
 Stigmaله  و کلاStyle، خامه Ovaryمادگی شامل تخمدان .  تشکیل شده استAnther و کیسه گرده Filamentاندام جنسی نر از میله پرچم یا 

. شود میتخمک بعد از تلقیح تبدیل به جنین شده و بعد از رشد جنین بذر تولید . شود میتخمدان معمولا بزرگ بوده و داخل آن تخمک تشکیل . باشد می
ش از صدها تخمک در  در گندم یا جو تخمدان یک تخمک دارد ولی در گل تنباکو بیمثلاً یک تخمدان بسته به نوع گیاه متفاوت است هاي تخمکتعداد 

  .تخمدان وجود دارد
 یک یا چند عضو را Incomplete Flower داراي هر چهار عضو کاسبرگ، گلبرگ، پرچم و مادگی است ولی گل ناقص Complete Flowerگل کامل 
گیاهان زراعی مثل خانواده گرامینه از قبیل .  نام بردتوان می یونجه و ماش را  کامل پنبه، کتان، تنباکو، کلم، سیب زمینی، سویا، شبدر،هاي گلندارد از 

 داراي Perfect Flowers دوجنسه هاي گل.  ناقص هستند و گلبرگ و کاسبرگ ندارندهاي گل بوده و داراي اي لپهذرت، گندم، جو، یولاف و برنج تک 
اگر .  که تنها یکی از دو عضو را دارندImperfect flowers تک جنسی هاي گل مثل گیاهان زراعی گندم، جو، چاودار و برنج و باشند میپرچم و مادگی 

 نر و ماده در روي یک پایه هاي گلاگر .  هستندPistillate ماده یا هاي گل و اگر داراي مادگی باشند Staminate نر هاي گلفقط داراي پرچم باشند 
 یک هاي گل. شوند می نامیده Dioeciousار گیرند گیاهان دو پایه یا  نر و ماده روي دو پایه قرهاي گل و اگر Monociousباشند گیاهان تک پایه یا 

مرفولوژي .  آن نقش داردافشانی گرده دگر و افشانی گردهنوع گلی که یک گونه دارد در اهمیت نسبی خود. شوند می ناقص منظور هاي گلجنسه همیشه جزء 
.  متفاوت وجود داشته باشدهاي گلپرچم و مادگی ممکن است در یک گل یا .  قرار دهدتأثیرت  را از طرق مختلف تحافشانی گرده دگرد خود و توان میو نمو گل 

 و مادگی ممکن است به طور همزمان و یا در ها پرچم. ند در روي یک گیاه و یا گیاهان متفاوت قرار داشته باشندتوان می جنسی هاي اندام داراي یکی از هاي گل
  .د به صورت زیر تعریف شودتوان مید هنگامی انجام گیرد که گل باز یا بسته باشد این تنوعات توان میش گرده ریز.  مختلف بالغ شونديها نازم

   منفردهاي گلظهور پرچم و مادگی در ) الف
I ( پرچم و مادگی در یک گل : گل کامل)در این حالت گل دوجنسی، هرمافرودیت و کامل است(  

  .گیرد می صورت افشانی گرده دگر جهینت در و رسند میی متفاوت يها نازم در ماده و نری جنس اندام ها آن در کهی های گل:  Dichogamousدایکوگام
  .کند میگرده قبل از این که خامه آمادگی دریافت آن را داشته باشد ریزش : پروتاندري ـ1
  .دهد میي را از دست  و آمادگی دریافت دانه گرده خودشود میمادگی قبل از ریزش گرده بالغ : پروتوژنی ـ2

  .شود میرسیدگی خامه و ریزش گرده بعد از بازشدن گل انجام : Chasmogami شاسموگامی
  .شود می بسته انجام هاي گلرسیدگی خامه و ریزش گرده در : Clistogamy کلیستوگامی

II (دو نوع گل کامل در یک گیاه وجود دارد  
  .وتاه استي کها پرچم بلند و هاي خامهگل داراي : پین ـ1
  .ي بلند استها پرچم کوتاه و هاي خامهگل داراي :  ترومـ2

III ( متفاوت قرار دارند هاي گلپرچم و مادگی در )در این حالت گل یک جنسه و ناقص است(  
  توزیع گل در گیاهان) ب
  . نر و ماده در یک گیاه قرار دارندهاي گل گیاهان یک پایه که ـ1
  . نر و ماده در دو گیاه قرار دارندهاي گلپایه که   گیاهان دوـ2
   نر و ماده در یک گیاه کاملهاي گل ـ3

 پین و تروم، هاي گل، شاسموگامی با پروتاندري، پروتوژنی، افشانی گرده دگر با ریزش گرده در گل کامل کلیستوگام تطابق دارد در حالی که افشانی گردهخود
 در مثلاً یابد می افزایش افشانی گرده با وجود موانع فیزیکی براي خودافشانی گرده دگر. باشد میگام سازگار  دو پایه و پلی ، ناقص در گیاهان یک پایههاي گل

نشستن زنبور بر روي آن باعث آسیب دیدن غشاء شده و گرده از بدن زنبور به کلاله . کند می دانه گرده جلوگیري مؤثریونجه غشاي روي کلاله از باروري 
  ).ینگتریپ( شود میمنتقل 
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 ؟شود می مشاهده خودگشن اهانیگ در تنها ریز حالات از کی کدام :1 مثال  
  پروتاندري) 4  پروتوژنی) 3  شاسموگامی) 2  کلیستوگامی) 1
 بـا پروتانـدري، پروتـوژنی،   افـشانی  گـرده  دگـر  با ریزش گرده در گل کامل کلیـستوگام تطـابق دارد در حـالی کـه          افشانی  گردهخود»  1«گزینه   :پاسخ  

  .باشد میگام سازگار   دو پایه و پلی، گیاهان یک پایه ناقص درهاي گل پین و تروم، هاي گل، شاسموگامی

  
 ؟شود می افشانی گرده دگر باعثي ا لهیوس چه با و اهیگ کدام در نگیپیتر :2 مثال  

  زنبور ـ ذرت) 4   زنبورـیونجه ) 3  باد ـ ذرت) 2  باد ـ ونجهی) 1
 نشستن زنبور بر روي آن باعث آسیب دیدن غشاء شده و . کند می دانه گرده جلوگیري مؤثرر یونجه غشاي روي کلاله از باروري د  »3«گزینه  :پاسخ

  .شود میگرده از بدن زنبور به کلاله منتقل 

  
 افشانی گرده دگر در همان گیاه و ها گل عبارتست از انتقال گرده یک گل به کلاله همان گل و یا به کلاله سایر  Self Pollination یاافشانی گرده خود

Cross Pollinationنر و ماده یک گیاه به وجود آید خودگشنی هاي گامتاگر نطفه از ترکیب .  عبارتست از انتقال دانه گرده یک گیاه به کلاله گیاه دیگر 
مقدار . نامند می Cross Fertilizationگر را دگرگشنی یا  بوته دیهاي گامت یک بوته با هاي گامت و ترکیب شود می نامیده Self Fertilizationیا 

  .طبیعی خودگشنی یا دگرگشنی در گیاهان بستگی به واریته و یا نژاد گیاه، فصل رویش و زایش، سرعت و جهت باد و جامعه حشرات دارد
کتان روغنی، کنف، عدس، برنج، سیب زمینی، پنبه، یولاف، ، نخود، )سورگوم (اي خوشه به جو، گندم، لوبیا، ذرت توان میاز گیاهان مهم خودگرده افشان 

  .شود می درصد دگرگشنی دیده 1 تا5در پنبه و سورگوم از . ماش، کنجد، سویا، توتون، تریتیکاله و ماشک اشاره کرد
خردل، پیاز، شبدر شیرین، سیب زمینی شیرین، نیشکر، چغندر، آفتابگردان، ، مرغ، شبدر، کلم، هویج، ذرت، یونجه به توان می افشان گرده دگراز گیاهان مهم 

  .کدو، گلرنگ و چاودار اشاره کرد

 است؟ حیصح ریزی زراع اهانیگي بند گروه کدام :3 مثال  
  یولاف، برنج، سیب زمینی و سویا) 2   شبدروگندم، جو، یولاف، سویا ) 1
  سویا، ذرت، یونجه و ماش،پنبه،) 4  ذرت، گندم، جو، یولاف و برنج) 3
 هستند ولی شبدر، ذرت و یونجه دگرگشن هستندگشن خود ولاف، برنج، سیب زمینی و سویای  »2«گزینه  :پاسخ .  

  
  . زیر انجام گیردهاي روش ممکن است به اهان خودگشنخودگشنی در گی.  استمؤثرساختمان گل در نظام خودگشنی بسیار 

  . ممکن است باز نشوندها گل ـ
  . ممکن است قبل از باز شدن گل صورت گیردافشانی گرده ـ
  . محافظتی پوشیده شده باشندهاي اندام کلاله و پرچم ممکن است بعد از باز شدن گل در ـ
  .اند رشد نماید  را تشکیل دادهها پرچمي که ها نان کیسه پرچم در استو کلاله ممکن است بعد از باز شدـ

  : عبارتند ازشوند میی در گیاهان عواملی که باعث نظام دگرگشن
  شود می افشانی گرده ساختمان گل مانع خودـ
  ن رسیدن گرده و کلاله متفاوت است زماـ
  خودعقیمی و خودناسازگاري ـ
  . نر و ماده جدا روي یک پایه و یا روي دو پایه قرار دارندهاي گل ـ

تقسیم میوز .  مادر میکروسپور واقع در پرچم شرکت دارندهاي سلول در تخمدان مادگی و  مادر مگاسپور واقعهاي سلول در میوز، : و باروريافشانی گرده
. کند  کروموزومی میn میکروسپور هاپلوئید 4 مگاسپور و 4تولید ) میکروسپورنژ(و مادر میکروسپور ) مگاسپورانژ( کروموزومی مادر مگاسپور n2در سلول 
 در مرحله بعد تقسیم شده تا در کل ها آن است در مرحله اول سلول مادر مگاسپور یا میکروسپور به دو سلول تقسیم شده که هر کدام از يا مرحلهمیوز دو 

یم تعادلی نیز میتوز تقس. شود می پروفاز، متافاز، آنافاز و تلوفاز تقسیم  اینترفاز،هر یک از دو مرحله اصلی به مراحل.  کروموزومی نمایدn تولید چهار سلول 
  . زیرا دو سلول ایجاد شده به وسیله این فرآیند از نظر ژنتیکی مشابه با سلول مادري اولیه هستندشود مینامیده 
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  تشکیل سلول جنسی و باروري

ته زایشی و رویشی انجام در هر میکروسپور تقسیم میتوزي دیگري براي تشکیل هس. شود میهر یک از چهار میکروسپور حاصل از میوز تبدیل به دانه گرده 
انتقال دانه گرده را به . شود میدر این حالت پوسته گرده ضخیم . گردد می و هسته زایشی براي تولید سلول اسپرم دوباره به صورت میتوزي تقسیم شود می

 خانواده گرامینه، چاودار و اي علوفهگیاهان  در ذرت، ،عامل انتقال در گیاهان مختلف متفاوت است. گویند می Pollination یا افشانی گردهسطح کلاله 
دانه گرده روي سطح کلاله . یابد می و در گیاهان خانواده بقولات مثل یونجه و شبدر گرده توسط حشرات انتقال شوند می توسط باد حمل ها گردهچغندر قند 

 زایشی هاي هسته. شود می سوراخ میکروپیل یا سفت وارد تخمدان  که از طریق خامه وکند می Pollen tube اي  لوله و هسته رویشی ایجاد کند میرشد 
  .شوند میهمزمان با وارد شدن به داخل تخمدان در داخل آن رها 

 نسبت به سوراخ میکروپیل تقسیم میتوزي ها آندورترین . روند میدر تخمدان سه عدد از چهار مگاسپور حاصل از تقسیم میوز سلول مادر مگاسپور از بین 
در نزدیک ) Synergid Nuclei سینرژید هاي هسته(گامت ماده یا تخم و دو هسته دیگر، .  تشکیل گردداي  هسته تا کیسه جنینی هشت دهد میم انجا

 قرار  در قسمت دیگر کیسه جنینیگویند می Antipodal متقاطر یا آنتی پودال هاي هسته ها آنسه هسته دیگر که به . سوراخ میکروپیل یا سفت قرار دارند
  .شوند می شناخته Polar Nuclei قطبی یا هاي هسته و دو هسته دیگر که در مرکز کیسه جنینی قرار دارند به نام گیرند می

 یا باروري گفته Fertilization که به این مرحله دهد می را تشکیل Zygote با تخم ترکیب و نطفه یا ها آن زایشی، یکی از هاي هستهپس از رها شدن 
ترکیب این سه هسته و ترکیب تخم با . دهد میه اولیه آندوسپرم را تشکیل هسته زایشی دوم با دو هسته قطبی واقع در مرکز ترکیب شده و هست. شود می

رف بافت آندوسپرم محل ذخیره نشاسته، روغن و یا پروتئین است که به مص. گویند می Double Fertilizationهسته زایشی اول را باروري دوگانه یا 
  .در غلات قسمت اعظم بذر از آندوسپرم تشکیل شده است. رسد میجوانه زدن و رشد اولیه جنین 

 ئید به عنوان والد پدري به ترتیب از  به عنوان والد مادري و یک دیپلوپلوئیدتوهگزااجنین، آندوسپرم و پوسته دانه بذر حاصل از تلاقی یک  :4 مثال
  وز داراي چند کروموزوم است؟راست به چپ با فرض طبیعی بودن می

1 (n , n, n6 7 4  2 (n , n, n7 6 4  3 (n , n, n4 4 4  4 (n , n, n4 6 4  
 زایشی والد نر هاي هستهپس از رها شدن   »1«گزینه  :پاسخ n با تخمها آن، یکی از  n3  ترکیب و نطفه یاn Zygote4 هسته . دهند میرا  تشکیل

  .شود می مادري منتج پوسته بذر نیز از بافت. دهند میرا تشکیل n7 واقع در مرکز ترکیب شده و هسته اولیه آندوسپرم n6 با دو هسته قطبی nزایشی دوم 

   غیر جنسیتولیدمثلروشهاي 

   تکثیر رویشیـ
به دلیل اینکه تشکیل بذر . شود می از تکثیر رویشی استفاده ها گونه ولی در بعضی از شوند میاغلب گیاهان زراعی با بذر تکثیر :  آپومیکسیـ

ها و یا   خزنده، ریزومهاي ساقهها،  ها، غده  ریشهتکثیر رویشی از طریق. شود میضعیف بوده و یا تکثیر از طریق بذر موجب تنوع ژنتیکی ناخواسته 
 که دهند می را تشکیل clone یک کلون آیند میگروهی از گیاهان که از طریق تکثیر رویشی از یک گیاه به وجود . شود میبا کشت بافت انجام 

 اصلاحی در مواقعی که تولید بذر ناکافی باشد و هاي از این روش براي تولید لاین. تندبا شرط عدم وجود جهش از نقطه نظر ژنتیکی یکسان هس
  .شود مییا هدف تولید جمعیت ژنتیکی یکنواخت است استفاده 

  .دو نوع آپومیکسی وجود دارد.  جنسی در گیاهان گلدار خاصی شده استتولیدمثل که یک پدیده غیرجنسی است و جایگزین آپومیکسی
 همچنین این روش در توضیح جوانه زدن بذر روي .ا پیازچه از پریموردیاي گل به جاي خود گل استکه تشکیل گیاهچه ی: زایی زنده یا Vivapary ـ1

  .شود میگیاه والد بدون توجه به جنس آن استفاده 
فقط  که یا اجباري است یعنی گیاهان شود می تخم و اسپرم آگاموسپرمی نامیده هاي هستهتشکیل بذر بدون اتحاد : آگاموسپرمی  Agamospermyـ2

اگر سطوح آگاموسپرمی را . گیرد می انجام ها گامت هم به طریقه آپومیکسی و هم با اتحاد تولیدمثل و یا اختیاري است که کنند می تولیدمثلبا آپومیکسی 
ر مستقیم  که در آن جنین به طوAdventitious Embaryonyجنین اتفاقی یا  ـ1:  کنیم دو حالت خواهیم داشتبندي طبقه جنین أبراساس منش

 قطبی ثانویه هاي هسته که آندوسپرم از شود میتصور . یابد می و بدون استفاده از آندوسپرم رشد و نمو شود میاز یک سلول سوماتیکی کیسه جنینی ایجاد 
 آپومیکسی گامتوفیتی ـ2:  این نوع آپومیکسی در مرکبات معمول استکند می رشد آید  می در تخمدان به وجود یک کیسه جنینی طبیعی که مستقلاً

Gametophytic Apomixix ه جنینی از سلول در این حالت کیس. باشد می که در این حالت تولید جنین از کیسه جنینی بدون کاهش کروموزومی
رم بذر حاصل از سلول  جنین و آندوسپأدر دیپلوسپوري منش. آید  میبه وجود ) آپوسپوري(یا از یک سلول سوماتیکی ) سپوريتوسط دیپلو(مادري مگاسپور 

این حالت در . شود می هسته سلول مادر مگاسپور به جاي میوز از طریق میتوز تکثیر ،براي تشکیل کیسه جنینی.  کروموزومی استn2مادر مگاسپور 
 کروموزومی n2 جنینی  میتوز براي تشکیل کیسهن از طریق که سلول سوماتیک تخمدادهد میآپوسپوري هنگامی رخ . تریپساکوم مشاهده شده است

  .شود می ولی سقط شود میدر این حالت کیسه جنینی از طریق سلول مادر مگاسپور تشکیل . شوند میتقسیم 



  5   اصلاح نباتات 

  .دهد می رخ ها گونه صورت تصادفی در اغلب  در کیسه جنینی بدون لقاح با هسته اسپرم است که بهزا تخمنمو جنین هاپلوئید : Partheogenesis بکرزایی
 و گیاه حاصل از شود میدر این حالت جنین بذر از هسته اسپرم دانه گرده بعد از ورود به کیسه جنینی حاصل ): زایی گرده( Androgenesisآندروژنز 

  .این روش داراي ساختار ژنتیکی اسپرم است
 زا تخم ولی هسته اسپرم و هسته کند می نفوذ زا تخم و به سلول شود میگرده به کیسه جنینی وارد در این روش هسته اسپرم : Semigami نیمه باروري

 در این حالت شوند می براي تشکیل یک جنین هاپلوئید تقسیم  در عوض هر دو هسته مستقلاًشوند میکروموزومی با هم ترکیب نn2براي تشکیل تخم 
  .الت در پنبه پیما گزارش شده است پدري یا مادري هستند این حأ داراي قطعات بافت با منشآید  میدي که از رشد جنین به وجود گیاهان هاپلوئی

  .ندیگو را) متناظر (متقاطرها یا) نهیقر (همراه هاي سلول مانند تخم سلول از ریغی های سلول از نیجن آمدن وجود به: Apogamyی آپوگام
 و سبب ممانعت از ایجاد یک رقم جدید سازد میموجب خلوص همیشگی بذر گردیده و بنابراین به بهترین وجه یک رقم زراعی را پایدار آپومیکسی اجباري 

 ولی.  جدید وجود داردهاي ژنوتیپولی در نوع اختیاري امکان انتخاب و اصلاح .  مگر اینکه ریخته ارثی سازگار به تکثیر جنسی قابل دستیابی باشدشود می
  .ممکن است این ژنوتیپ ارقام زراعی، ناپایدار باشند
و دوم اینکه . دهد میکننده امکان تثبیت هتروزیس را از طریق تکثیر بذر  اول اینکه آپومیکسی به اصلاح. دو دلیل عمده براي توجه به آپومیکسی وجود دارد

در سورگوم به طور نادر و در انبه و بسیاري از .  گرامینه و چمنی وجود دارداي علوفه  در گیاهانمثلاً .در چندین گیاه زراعی مهم از نظر اقتصادي وجود دارد
  .وجود دارد) فراوان(مرکبات 
 ؟شود می استفاده خالص نیلا دیتولي برای کلون تولیدمثل ازی زمان چه :5 مثال  

  . و تولید بذر ناکافی باشدباشند یکنواخت دسترس در هاي ژنوتیپی تمام کهی زمان) 1
  .در مواقعی که تولید بذر ناکافی باشد و یا هدف تولید جمعیت ژنتیکی یکنواخت است) 2
  . و یا هدف تولید جمعیت ژنتیکی یکنواخت استشود ها پیژنوت ارزش کاهش باعثی گشن خود کهی زمان) 3
  .باشند یکنواخت دسترس در هاي ژنوتیپی تمام کهی زمان در  یاو شود ها پیژنوت ارزش کاهش باعثی گشن خود کهی زمان) 4
 از تکثیر شود می به دلیل اینکه تشکیل بذر ضعیف بوده و یا تکثیر از طریق بذر موجب تنوع ژنتیکی ناخواسته ها گونهدر بعضی از »  2«گزینه  :پاسخ 

که . دهند می را تشکیل clone یک کلون آیند میگروهی از گیاهان که از طریق تکثیر رویشی از یک گیاه به وجود . شود می استفاده تولیدمثلرویشی براي 
هاي اصلاحی در مواقعی که تولید بذر ناکافی باشد و یا هدف  د لایناز این روش براي تولی. با شرط عدم وجود جهش از نقطه نظر ژنتیکی یکسان هستند

  .شود میتولید جمعیت ژنتیکی یکنواخت است استفاده 
  

 گسترده هاي آزمونبراي اطمینان از وجود آپومیکسی به . ج شبیه گیاه مادري باشند ممکن است آپومیکسی رخ دهدقعی که همه گیاهان در نتاامودر 
آپومیکسی در چندین گونه گیاهی . باشد می نیاز flow cytometry و سنجش محتواي سلولی Ovule Clearing مثل حذف تخمک یسیتولوژیک

  .مشخص شده است که داراي کنترل ژنتیکی است
 هیچ گونهکننده است و   و رشد لوله گرده ممکن است براي تولید بذر گیاهان آپومیکسی لازم باشد در این حالت دانه گرده یک عامل تحریکافشانی گرده

 مرکبات، باروري کاذب در گیاهان اقتصادي مهمی مثل. گویند می Pseudogamyبه این پدیده باروري کاذب یا . دخالتی در ریخته ارثی جنین ندارد
  .دهد میسیب، تمشک و بلوگراس رخ 

 تشخیص آپومیکسی ممکن است در بعضی مواقع مشکل باشد اگر بدون دخالت دانه گرده بذر تولید شود و نتاج همگی یکنواخت و شبیه گیاه مادري باشند 
در این صورت . اج باشد ولی نتاج تولید شده یکنواخت باشنداگر در یک گیاه دگرگشن که براي تولید بذر به گرده احتی. در این حالت آپومیکسی وجود دارد

 متفاوت باشد ولی نتاج به دست آمده کاملاً به دقت کنترل شود و تلقیح نیز بین دو تیپ افشانی گردهدر گیاهان دگرگشن اگر . باروري کاذب وجود دارد
  . شبیه پایه مادري باشند بدون شک آپومیکسی وجود داردکاملاً

  :شود میدر نتاج این گیاهان چهار فرم گیاه مشاهده . گیرد می جنسی و هم غیر جنسی به طریقه آپومیکسی صورت تولیدمثل هم ها گونهز در بعضی ا
   که شبیه پایه مادري استn2 فرم آپومیکت ـ
  . جنسی به وجود آمده استتولیدمثل فرم دیپلوئید که از ـ
  . به طریقه پارتنوکارپ بدون هسته به وجود آمده است فرم هاپلوئید کهـ
  . به وجود آمده استn و گامت نر n2 که از ترکیب گامت ماده n3پلوئید  هاي تري  فرمـ
 ؟شود می مشاهدهی کسیآپوم نوع چهدر مرکبات، سیب، و بلوگراس  :6 مثال  

1 (Apospory  2 (Diplospory  3 (Agamospermy  4 (Pseudogamy  
 و رشد لوله گرده ممکن است براي تولید بذر گیاهان آپومیکسی لازم باشد در این حالت دانه گرده یک عامل تحریک افشانی گرده»  4«گزینه  :پاسخ 

باروري کاذب در گیاهان اقتصادي . گویند می Pseudogamy یا به این پدیده باروري کاذب.  دخالتی در ریخته ارثی جنین نداردهیچ گونهکننده است و 
  .دهد میمهمی مثل مرکبات، سیب، تمشک و بلوگراس رخ 
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  بندي شده فصل اول هاي طبقه تست      

 1 75سراسري (   است؟ ي در یک فرد دیپلوئید کدامآندوسپرم حاصل از تکثیر از طریق دیپلوسپورـ(  
1 (n3  2(n4  3(n5  4 (شود آندوسپرم تشکیل نمی .  
 2 76سراسري (  سی است؟دهنده تولید مثل جن کدامیک از اصطلاحات نشانـ(  

1 (Amphimixis 2 (Apomixis 3 (Agamospermy 4 (Viviparity 

 3 77سراسري (  شود؟ هاي قرینه یا متناظر حاصل می جنین از ترکیب دو هسته کیسه جنینی مانند هستهیک از مکانیزمهاي آپومیکسی،  در کدامـ(  
  یسمی گام) 4  دیپلوسپوري) 3  آپوسپوري) 2  آپوگامی) 1
 4 باروري کاذب ـ(Pseudogamy)77سراسري (  :  یعنی(  

  هاي ناهنجار در گیاه  تشکیل گامت)1
  الت دانه گرده تشکیل بذر بدون دخ)2
   گیاههاي گلهاي کاذب در  تشکیل گامت) 3
  کیل بذرهاي گرده براي تش  با تأثیر دانه(Apomixis)تشکیل بذر غیرجنسی ) 4
 5 78سراسري (  گردد؟  متناظر یا قرینه تشکیل میدر کدام مورد جنین از ترکیب دو هستهـ(  

  دیپلوسپوري) 4  نرپارتنوژ) 3  آپوسپوري) 2  آپوگامی) 1
 6 80سراسري (  :گیرد افشانی غیرخودي صورت می ده گرها آنهاي نر و ماده الزاماً در  ی که بعلت ناهمزمانی رسیدن اندامهای گلـ(  

  داي کوگام) 4  پروتاندر) 3  کلیستوگام) 2  چاسموگام) 1
 7 جنین، آندوسپرم و پوسته دانه در بذر حاصل از تلاقی اتوتتراپلوئیدـ ♂  ♀باشد؟   دیپلوئید به ترتیب از راست به چپ داراي چند کروموزوم می

  )80سراسري (  .) یردگ میوز کاملاً طبیعی صورت می(
1(n2 ،n3 و n2  2 (n2 ،n2 و n3  3 (n3 ،n4 و n2  4 (n3 ،n3 و n2  
 8 81سراسري (  باشد؟ ن زیر اکثراً کلیستوگام میاز گیاهاکدام یک ـ(  

  جو) 4  پنبه) 3  اي ذرت خوشه) 2  یولاف) 1
 9  تلاقی بین دو گونه   ـ ( n x )A 2 2 ) و   14 n x )B 2 2 والانـت   ي بـا 7 حـاکی از وجـود   F1 انجام شده است و بررسی میوز گیاه هیبرید    14

  )84سراسري (  . باشد.. ...........اي حاصل  رود گیاه هیبرید بین گونه باشد، انتظار می می
  عقیم) 2  بارور) 1
  هاي گرده عقیم و تخمک بارور داشته دانه) 4  نیمه عقیم) 3
 10 پدیده پروتاندري ـ(Protandry)85سراسري (  :  یعنی(  

  گردد هاي گرده که موجب نر عقیمی در گیاه می عقیم بودن دانه) 2  هاي ماده گل اندامهاي نر بعد از  تکامل و رسیدگی اندام) 1
 هاي گرده گیاهان دیگر عدم قابلیت باروري تخمک توسط دانه) 4  هاي ماده گل ر قبل از اندامهاي ن تکامل و رسیدگی اندام) 3

 11 85سراسري (  :سازد ر را فراهم میریق تکثیر بذ تولید مثلی که امکان تثبیت هتروزیس از ط پدیدهـ(  
  کلیستوگامی) 4  خود ناسازگاري) 3  اتوگامی) 2  آپومیکسی) 1
 12 86سراسري (  : آپومیکسی یعنیـ(  

   انجام عمل لقاح در گیاهان گلدارتشکیل بذر با) 2  ها تشکیل دانه گرده در بساك) 1
  جنین در تخمدان گیاهان گلدار بدون انجام عمل لقاحتشکیل) 4   رویشی مانند قلمه، ریزوم و پیازهاي تشکیل اندام) 3

 13 87آزاد (  .رسند  میها پرچمـ اندام ماده قبل از(  
1 (protoandrous  2 (protogynous  3 (Homogamous  4 (cliestogamous  
 1487آزاد (  .هستند..............  نی در سیب ـ عامل گرده افشا(  

  نیروي جاذبه زمین) 4  حشرات) 3  پرندگان) 2  باد) 1
 1587آزاد (  دام عامل مؤثر بر خودباروي نیست؟ـ ک(  

1 (Cliestogamy 
2 (chasmogamy 
  (compositeae) به هم و احاطه کردن مادگی مثل خانواده کامپوزیته ها پرچمچسبیدن ) 3
4 (Diecious  
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 16 ـ نتاج حاصل از یک فردبا ژنوتیپAa87آزاد (   :  طریق آپوسپوري عبارت است از به(  
1 (Aa  2 (AA  3 (aa   4 (aa و Aa و AA 

 17 88آزاد (  .نام دارد....... .......ـ کلی که فقط داراي مادگی باشد(  
1 (staminate  2 ( complete flower  3 (pistilate 4(monoecious   
 1888آزاد (  افشان است؟  گیاه خود ـ دگر گردهـ کدام(  

  گیلاس) 4  سودان گراس) 3  ذرت) 2  برنج) 1
 1988آزاد (  .گویند................ لاله را ـ ناتوانی لوله گرده در نفوذ به ک(  

  خود ناسازگاري) 4  ناتوانی فیزیولوژیکی) 3  آپومیکسیس) 2  نر عقیمی) 1
 20هاپلوئیدي سمی گامی  ـ روش دابل (semigamy)88آزاد (  . است...........  گیاه  مختص(  

  توتون) 4  گندم) 3  جو) 2  بهپن) 1
 21  گیاهی با ژنوتیپ  ـbb         به عنوان والد ماده با والد دیگري با ژنوتیپ Bb    ژنوتیپ نتاج .  تلاقی داده شده است F1    حاصل از این تلاقی همگـی بـه 

  )89سراسري (  کدام پدیده رخ داده است؟. اند  بودهbbصورت
  انیوپلوئیدي) 4  پارتنوژنز غیرتکراري) 3  پلوئیدي پلی) 2  دیپلوسپوري) 1
 22 89آزاد (  دهند؟ ز ده درصد دگرگشنی نشان میباشند ولی بیش ا افشان می یک از گیاهان زیر خود گرده کدامـ(  

  یولاف) 4  يا ذرت خوشه) 3  نخود) 2  تنباکو) 1
 23 89آزاد (   گرده به سطح کلاله را چه گویند؟انتقال دانهـ(  

1 (Anthesis  2 (Cross-fertilization  3 (Self- fertilization  4 (Pollination  
 24 89آزاد (  شود؟ نمیمثل به روش آپومیکسی مشاهده  یک از موارد زیر در نتایج حاصل از تولید کدامـ(  

)یکسی هاي آپوم فرم) 1 n)2مشابه پایه مادري .  
  .اند مثل جنسی بوجود آمده ولیدهاي دیپلوئید که از ت فرم) 2
  .اند  روش پارتنوکارپی تولید شدههاي هاپلوئید که به فرم) 3
)هاي تري پلوئید  فرم) 4 n)3 از ترکیب گامت ماده (n) و گامت نر( n)2اند  بوجود آمده.  
 25 89آزاد (  لی زیر شبیه والد پدري خواهد شد؟هاي تولیدمث یک از روش نتاج کدامـ(  

  آندروجنسیس) 4  آپوگامی) 3  دیپلوسپوري) 2  آپوسپوري) 1
 2690سراسري (  .شود حاصل می...........   کروموزومی است، زیرا از ............ـ آندوسپرم یک فرد آپوسپور(  

1( n2 2 هاي ثانویه ترکیب هستهـ( n3 هاي ثانویه ترکیب هستهـ  nزایشی    هسته n 
3( n4 4 هاي ثانویه ترکیب هستهـ( n5 هاي ثانویه  هستهترکیبـn2 زایشی  و هسته n  
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  بندي شده فصل اول هاي طبقه تستپاسخنامه  

 دو. شود می تخمک نوك وارد سفت سوراخ و خامه قیطر از و کند می رشد آن ازی کیبار گرده لوله یک و زده جوانه کلالهي رو بالغ گرده دانه  »2«ـ گزینه 1
ی ط را گرده لوله ها اسپرم گرده دانهی دگیرس با شود می جادیا گرده دانه داخلی شیزا هسته میتقس با شوند می دهینام زین اسپرم که ها گامت ای یشیزا هسته
. شود می دیلتوی متوال ماتیتقس قیطر از تخمک داخل در شود می دهینام زین تخم که گامت یا مادهی جنس سلول. شوند می رهای نیجن سهیک داخل در و نموده

 دیتول را شکلی ضیب وي ا هسته هشتی نیجن سهیک اي هستهي توزیم ماتیتقس با) سفت سوراخ به نسبت نیدورتر (مگاسپور مادر سلول یک تخمک هر در
 متقاطرها یا هسته سه. رندگی می قرار سفت کینزد در که است  synergids یا ها قرینه گرید هسته دو و تخم یا ماده گامتي حاو بالغ،ی نیجن سهیک. کند می
 شدن رها از پس گیرند می قرار مرکز در polar nucleiی قطب هاي هسته نام به ماندهیباق هسته دو و گرفته قراری نیجن سهیک گرید سمت در antipodales یا
 با دوم اسپرم. ندیگو یمي بارور آن به که آورد یم وجود به را n2 گوتیز ا ینطفه و شده بیترک تخم با ها اسپرم ازی کی ینیجن سهیک به گرده لوله از اسپرم دو

 در اسپرم هسته دو هر که را عیوقا نیا. آورد می وجود به را آندوسپرم هیاول هسته و شده بیترک آمده وجود بهی قطب هسته دو اتحاد از که دیپلوئید هسته
 حیتلق دری نقش اسپرم استی کسیآپوم نوع یک کهي پلوسپورید دری طرف از. گویند می double fertilization یا مضاعفي بارور کند می شرکت بیترک

  .بود هدخوا n4 آندوسپرم و n2 نیجن حالت نیا در جهینت در دهد می لیتشک رای نیجن سهیکي توزیم میتقس با مگاسپور مادر سلول ندارد
 

 نوع دوی عمل کاربرد نظر نقطه از. است شدهی خاص گلدار اهانیگ دری جنس تولیدمثل نیگزیجا که استی جنس ریغ دهیپد کی یکسیآپوم  »4«ـ گزینه 2
 زدن جوانه حیتوض در نیهمچن زایی زنده. لگ خودي جا به گلي ایموردیپر از ازچهیپ یا اهچهیگ لیتشک: Viviparity زایی زنده. دارد وجودی کسیآپوم
 شود مین لیتشک بذر آن در نکهیا لحاظ به نباتات اصلاح دری کسیآپوم نوع نیا کاربرد. شود می استفاده آن تیجنس به توجه بدون والد اهیگي رو در بذر

  .استی نسج دمثلیتول قهیطر نوع یک جانوران دری ول استی کسیآپوم ازی نوع اهانیگ دریی زا زنده اصطلاح. باشد می اندك
 در توان میی کسیآپوم نوع نیا از. شود می دهینامی آگاموسپرم اسپرم و تخم هاي هسته اتحاد بدون بذر لیتشک: Agamospermy یآگاموسپرم

  .نمود استفاده است کنترل قابلی کیژنت نظر از و دهد می رخی عیطب طور به کهیی ها گونه
 

 از ازچهیپ یا اهچهیگ لیتشککه : Vivipary ا یزایی زنده ـ1: دارد وجودی کسیآپوم نوع دو و استی جنس ریغ دهیپد کی یکسیآپوم »1«ـ گزینه 3
. است شده استفاده آن تیجنس به توجه بدون والد اهیگي رو در بذر زدن جوانه حیتوض در نیهمچن زایی زنده. ندیگو را گل خودي جا به گلي ایموردیپر

  .باشد می اندك شود مین لیتشک بذر آن در نکهیا لحاظ به باتاتن اصلاح دری کسیآپوم نوع نیا کاربرد
ی کسیآپوم با فقط اهانیگی یعن استي اجبار ای یگاموسپرمآ. شود می دهینامی گاموسپرمآ اسپرم و تخم هاي هسته اتحاد بدون بذر لیتشک: یگاموسپرمآ ـ2

 هاي پدیده اثر بری گاموسپرمآ. یابند می ریتکث ها گامت اتحاد قهیطر به هم وی کسیومآپ قهیطر به هم اهانیگ آن در که استي اریاخت ای کنند می تولیدمثل
 Adventitious Embryony ای یاتفاق نیجن سلسله نیا اول سطح در. کرد بندي درجه نیجن أمنش براساس را آن توان می که آید می وجود به مختلف

 کهی صورت در .یابد می نمو آندوسپرم از استفاده بدون یا و شده جادیای نیجن سهیکی کیسومات سلول یک از میمستق طور به نیجن آن در که است
 سطح در. باشد میی کروموزوم کاهش بدونی نیجن سهیک یک از تخم سلول از نیجن دیتولباشد  Gametophytic Apomixesی تیگامتوفی کسیآپوم
 )Aposporyي آپوسپور(ی عنی یکیسومات سلول یک از ای) Diplosporyي پلوسپورید سطتوی یعن (مگاسپوري مادر سلول ازی نیجن سهیک سلسله نیا دوم

  .آید می وجود به) کاذبي بارور(ي بارور از پس یا و) خودکفای کسیآپوم (خودکفا طور به آندوسپرم ضمنا است آمده وجود به
 رقم یک جادیا از ممانعت سببی طرف از سازد می داریپا رای زراع رقم یک وجه نیبهتر به نیبنابرا و دهیگرد بذری شگیهم خلوص موجبي اجباری کسیآپوم
 وجود دیجد هاي ژنوتیپ اصلاح و انتخاب امکاني اریاختی کسیآپوم در. باشدی ابیدست قابلی جنس ریتکث به سازگاری ارث ختهیر نکهیا مگر شود می دیجد

  .باشند داریناپای زراع ارقام پیژنوت نیا است ممکنی ول دارد
 افتهین لقاح گرییکد بای ول نموده شرکت نیجن لیتشک در افتهین یا یافته کاهش ماده یا نري ها گامت آن در کهي عاد ریغي بارور: Semigamyی گامی سم

  .شود می منجر نتاج دري مریش هاي بخش به جهینت در و
  .ندیگو را) متناظر (ها متقاطر یا) نهیقر (همراه هاي لولس مانند تخم سلول از ریغ هایی سلول از نیجن آمدن وجود به: Apogamyی آپوگام

 
 گرده دانه اهانیگ نیا در. باشد لازم کنند می تولیدمثلی کسیآپوم قهیطر به که اهانیگ در بذر دیتولي برا است ممکن گرده لوله رشد وی افشان گرده  »4«ـ گزینه 4

 نیجن ها گونه ازی بعض در. گویند می Pseudogamy کاذبي بارور را دهیپد نیا. ندارد بذر نیجنی ارث ختهیر دری دخالت هیچ گونه و است کننده کیتحر عامل یک
 مواقعی بعض در است ممکنی کسیآپوم صیتشخ. است لازمی انیم هاي هسته با نری جنس سلول بیترک آندوسپرم رشدي برای ول شود می دیتولی کسیآپوم قهیطر به

 اهیگ اگر .دارد وجودی کسیآپوم صورت نیا در باشدي مادر اهیگ هیشب و بوده کنواختی یهمگ اهیگ نتاج و شود دیتول بذر ردهگ دخالت بدون اگر باشد مشکل
  .دارد وجود کاذبي بارور حالت نیا در باشند یکنواخت شده دیتول نتاجی ول باشد اجیاحت گرده به بذر دیتولي برا و بوده دگرگشن
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 وجود بهي آپوسپور. ندیگو را متقاطر هاي سلول یا همراه هاي سلول مانند تخم سلول از ریغ هایی سلول از نیجن آمدن وجود بهی آپوگام  »1«ـ گزینه 5
 از نیجن میمستق آمدن وجود به وژنزنپارت. است تخمدان هاي سلول یا خورش هاي سلول مانندی نیجن سهیک هاي سلول از ریغ هایی سلول از نیجن آمدن
  .استی کروموزوم کاهش بدون مگاسپوري مادر هاي سلول از نیجن آمدن بوجودي پلوسپورید و ندیگو را نر گامت یا تخم سلول

 
  .گیرد می صورتی افشان دگرگرده جهینت در و رسند میی متفاوت هاي زمان در ماده و نری جنس اندام ها آن در که هایی گل: Dichogamous Flowers  »4« ـگزینه 6

Clustogamy Flowers :ماشک و جو مثل. گیرد می صورت نشده باز گل یک داخل دري بارور وی افشان گرده ها آندر که هایی گل  
Chasmogami Flowers :گیرد می انجام شده باز گل دري بارور ای یافشان گرده.  

Protandery :آن مقابل در که رسد می ها کلاله ای یمادگ از قبل ها بساك یا نری جنس اندام چوگامیدا گل یک در Protogami ی جنس اندام که دارد قرار
  .رسد می ها بساك از قبل کلاله یا ماده

 
 لوله یک و زده جوانه گرده دانه کلاله،ي رو بر گرده دانه نشستن از پس. میکن یمی بررس اهانیگ در را حیتلق سمیمکان ابتدا الؤس نیا حیتوضي برا  »3«ـ گزینه 7

 دهینام زین اسپرم که ها گامت ا ییشیزا هسته دو. شود می تخمک نوك وارد Micropyle یا سفت سوراخ و خامه قیطر از که دهد می لیتشک رای کیبار گرده
  .شوند می رهای نیجن سهیک داخل در و نمودهی ط را گرده لوله ها اسپرم گرده، دانهی دگیرس با. شوند می جادیا گرده دانه داخلی شیزا هسته میتقس با شوند می

 در. شود می دیتول دیگرد اسپرم دیتول موجب آنچه با مشابهی متوال ماتیتقس قیطر از تخمک داخل در شود می دهینام تخم که گامت یا مادهی جنس سلول
ی یک و رود می نیب از تا سه شود می لیتبد مگاسپور چهار ای تتراد به اي هستهی متوال میتقس دو با که دارد وجود مگاسپوري مادر سلول یک تخمک هر داخل

 بالغی نیجن سهیک. کند می دیتول را شکلی ضیب و اي هسته هشت Embryo Sacی نیجن سهیک ،يا هستهي توزیم ماتیتقس با باشد می سفتی کینزد که
 سمت در Antipodals) طرهامتقا (یا هسته سه و گیرند می قرار سفت کینزد درکه  Synergids) ها نهیقر (گرید هسته دو و تخم یا ماده گامتي حاو

 اسپرم دو شدن رها از پس. دارند قراری نیجن سهیکي مرکز هیناح درکه  Polar Nucleiی قطب هاي هسته نام به ماندهیباق هسته دو وی نیجن سهیک گرید
 با دوم اسپرم. گویند میي بارور ندیفرآ نیا به ردآو می وجود به را گوتیزا یا نطفه و شده بیترک تخم با ها اسپرم ازی کی ینیجن سهیک داخل به گرده لوله از

 دو هر که را عیوقا نیا .سازند می را آندوسپرم هیاول هستهیی تا سه بیترک و شده بیترک آمده وجود بهی قطب هسته دو اتحاد از قبلاً که دیپلوئید هسته یک
  .دیآ یم وجود به تخمک اطراف اي  پوستهي ها هیلا از بذر پوسته. ندیگو Double Fertilization مضاعفي بارور کنند می شرکت بیترک در اسپرم هسته

  n2) ماده(   دیپلوئید n4   ) نر(تترا پلوئید 
nجنین  3   )n   )  گامت مادهn   () م گامت نر اسپر2

n
n


4
2) n n ()  اسپرم2   )هاي قطبی  هسته2

 
 اي علوفهي ها نهیگرام و برنج و شکرین ولاف، یجو، کاله،یتیتر گندم، ارزن، سورگوم، ذرت، لیقب از نهیگرام خانواده هب متعلقی زراع اهانیگ  »4«ـ گزینه 8

 ماش و جو. گیرد می انجام نشده باز هاي گل درونی افشان گرده که شود می گفتهی حالت بهی ستوگامیکل. باشند می کاسبرگ فاقد و ناقص هاي گلي دارا
ی دگیرس که داد قراری کاسموگام آن مقابل در. شود می انجام گل شدن باز از بعد گرده زشیر و خامهی دگیرس حالت نیا در هستند نوع نیا از اي علوفه
  .شود می انجام گل شدن باز از قبل گرده زشیر و خامه

 
 نیا نیب حاصل F دیبریه. هستندي مساو کروموزوم تعداد با دیپلوئید دو هر که شود می مشخص B و A رقم دو هری ژنوم فرمول به توجه با  »1«ـ گزینه 9

n زین رقم دو x 2 2   .بود خواهد بارور دیبریه اهیگ نیا و شود می حاصل والانتی ب هفت وزیم در که بود خواهد 14
 

 هاي گل یا و گل یک در است ممکنی مادگ و ها پرچم دهد، قرار ریتاث تحت فمختل طرق از رای افشان دگرگرده و خود دتوان می گل نمو وي مورفولوژ  »3«ـ گزینه 10
 است ممکنی مادگ و ها پرچم. باشند داشته قرار متفاوت اهانیگ یا و اهیگ کي یرو در ندتوان میی جنس هاي اندام ازی کي یدارا هاي گل. باشند داشته وجود متفاوت

 کامل گل در گرده زشیر با یافشان خودگرده. است بسته یا باز گل که دهد رخی هنگام دتوان می گرده زشیر و شوند بالغ متفاوت هاي زمان در یا و همزمان بطور
 از بعد گرده زشیر و خامهی دگیرس کاسموگام حالت در) (شود می انجام بسته هاي گل در گرده زشیر و خامهی دگیرس ستوگامیکل حالت در. (دارد تطابق ستوگامیکل

 و هیدوپا یا هیپا یک اهانیگ در ناقص هاي گل و تورم و نیپ هاي گل ،یکاسموگام ،یپروتوژن ،يپروتاندر بای افشان دگرگرده کهی حال در) گیرد می نجاما گل بازشدن
 و شود می بالغ گرده زشیر از قبلی مادگ یپروتوژن  در.کند می زشیر باشد داشته را آن افتیدری مادگآ خامه نکهیا از قبل گرده: پروتاندر (باشد می سازگار گامی پل

  )است بلندي ها پرچم و کوتاه هاي خامهي دارا تورم و کوتاه پرچم و بلند هاي خامهي دارا اهیگ: نیپ.) (دهد می دست از را افتیدری آمادگ
 

 نوع دوی عمل کاربرد نظر نقطه از. است شدهی خاص گلدار اهانیگ دری جنس تولیدمثل نیگزیجا که استی جنس ریغ دهیپد کی یکسیآپوم  »1«ـ گزینه 11
 جوانه حیتوض در نیهمچن زایی زنده. باشد می گل خودي جا به گلي ایموردیپر از ازچهیپ یا اهچهیگ لیتشک: Vivipary زایی زنده دارد وجودی کسیآپوم
 لیتشک بذر آن در نکهیا لحاظ به نباتات اصلاح در یکسیآپوم نوع نیا کاربرد. شود می استفاده آن تیجنس به توجه بدون والد اهیگي رو در بذر زدن

 آندوسپرم
 پوسته بذر



مثل در گیاهان هاي تولید روش: فصل اول  10 

 نوع نیا از. شود می دهینامی آگاموسپرم اسپرم و تخم هاي هسته اتحاد بدون بذر لیتشک: Agamospermy یآگاموسپرم. باشد می اندك شود مین
 مورد دیبای کسیآپوم نکهیاي برا لیدل دو. نمود استفاده ستا کنترل قابلی کیژنت نظر از و دهد می رخی عیطب طور به کهیی ها گونه در توان میی کسیآپوم

 نیچند در نکهیا دوم و دهد می را بذر ریتکث قیطر از سیهتروز تیتثب امکان کننده اصلاح بهی کسیآپوم نکهیا اول دارد وجود باشد کننده اصلاح یک توجه
  .چمن و نهیمگرا اي علوفه اهانیگ مثل دارد وجودي اقتصاد نظر از مهمی زراع اهیگ

 
 بذر تمامي اجباري ها کتیآپوم در. شود می انجامي اریاخت اي یاجباري ها کتیآپوم در بذر قیطر از اهانیگی جنس ریغ ریتکث: یکسیآپوم  »4«ـ گزینه 12
 منظم طور بهی جنس تولیدمثلی ول ،شود می دیتولی جنس ریغ قیطر از بذر اعظم قسمت ،ياریاختي ها کتیآپوم در .استی جنس تولیدمثل حاصلي دیتول

  .شوند می میتقس نیجن دیتولي برا توزیم قیطر از که باشد میی سلول نوع در ها آن تفاوت که استي متعددي ها زمیمکان حاصلی کسیآپوم. گیرد می انجام
 مادر سلول. شوند می میتقسی کروزموزوم n2 نیجن سهیک لیتشکي برا توزیم قیطر از تخمدان کیسومات هاي سلول که دهد می رخی هنگام: يآپوسپور
  .شود می سقط جوانی نیجن سهیک یا مگاسپوری ول شود می میتقس وزیم قیطر از است تخمدان دری جنس تولیدمثل عامل که مگاسپور

 سلول هسته  ،ینیجن سهیک لیتشکي برا. استی کروموزوم n2 مگاسپور مادر سلول حاصله، بذر آندوسپرم و نیجن أمنشي پلوسپورید در :يپلوسپورید
  .شود می میتقس توزیم قیطر از وزیمي جاه ب مگاسپور مادر

 ازی کروموزوم n2 سلول یک نیجن جادیاي برا. شود مین لیتشکی نیجن سهیک گونه چیه نابجا زایی جنین لهیوس به بذر جادیای ط در: نابجا زایی جنین
 تخمدان در کهی عیطبی نیجن سهیک یک) هیثانو(ی قطب هاي هسته از آندوسپرم که شود می تصور. شود می میتقس توزیم قیطر از تخمدان وارهید ا یتخمدان

  .شود می دهید مرکبات در شتریب و گردد می حاصل است آمده وجود به
  .گویند مییی بکرزا اسپرم هسته با لقاح بدون ،یجنسی نیجن سهیک در را تخم سلول از دیپلوئها نیجن نمو :parthenogenesisیی بکرزا

 آید می وجود به بذر نیا از کهي دیهاپلوئ اهیگ. شود می حاصلی نیجن سهیک به آن ورود از بعد گرده، دانه اسپرم هسته از بذر نیجن: )ییزا گرده (آندورژنز
  .استی کسیآپوم فیتعر 4 نهیگز .است اسپرمی کیژنت ساختاري دارا

 
  .کند که خامه آمادگی دریافت آن را داشته باشد ریزش می گرده قبل از این: ندريپروتا  »2«ـ گزینه 13

  .دهد شود و آمادگی دریافت گرده را از دست می مادگی قبل از ریزش گرده بالغ می: پروتوژنی
  .گردد  بسته انجام میهاي گلده در حالتی است که رسیدگی خامه و ریزش گر: کلیستوگامی

 
  .شود به علت سنگین بودن وزن گرده از حشرات براي گرده افشانی استفاده می  »3«ـ گزینه 14

 
  بسته انجامهاي گلدر این حالت رسیدگی خامه و ریزش گرده در .  با ریزش گرده در گل کامل کلیستوگام، تطابق داردافشانی خودگرده  »4«ـ گزینه 15
  .شود در کاسموگامی رسیدگی خامه و ریزش گرده بعد از باز شدن گل انجام می. شود می

و مـاده در روي گیاهـان متفـاوتی از      نـر هـاي  گـل  حالتی است کـه  Dieciousشود ولی   بهم و احاطه کردن مادگی باعث خودگشنی می  ها  پرچمچسبیدن  
گیرد ولی هر دو اندام در روي یک گل وجود دارنـد و   ریزش گرده بعد از باز شدن گل انجام میدر حالت کاسموگامی رسیدگی خامه و      . گونه وجود دارند    یک

  .ممکن است خودگشنی به وجود آید
 

ومی تقـسیم   کرومـوز n2هاي سوماتیک تخمدان از طریق میتـوز، بـراي تـشکیل کیـسۀ جنینـی       دهد که سلول    آپوسپوري هنگامی رخ می     »1«ـ گزینه   16
. شود شود ولی مگاسپور یا کیسۀ جنینی جوان سقط می از طریق میوز تقسیم می. سلول مادر مگاسپور که عامل تولیدمثل جنسی در تخمدان است. شوند می

  .نند والدین خواهد بودآید پس هیچ تفکیک نتایج مشاهده نخواهد شد و ژنوتیپ نتایج درست ما چون در این روش کیسۀ جنینی از طریق میتوز به وجود می
 

 یـک یـا   Incomplete Flower داراي هر چهار عضو کاسبرگ گلبرگ، پرچم و مادگی است ولـی گـل نـاقص    Complete Flowerل کامل گ  »3«ـ گزینه 17
 گرامینه از قبیل ذرت، گندم، ه مثل خانوادگیاهان زراعی. توان نام برد زمینی و ماش را می   سیب ، یونجه ، کامل پنبه، کتان، تنباکو    هاي  گلچند عضو را ندارد از      
 داراي پـرچم و مـادگی   Perfect Flower دو جنـسه  هـاي  گـل .  ناقص هستند و گلبرگ و کاسبرگ ندارندهاي گلاي بوده و داراي  لپه جو، یولاف و برنج تک

اگـر فقـط داراي پـرچم    . که تنها یکی از دو عضو را دارند Incomplet Flowerجنسی   تکهاي گلباشند مثل گیاهان زراعی گندم، جو، چاودار و برنج و  می
  . هستندPistilate ماده یا هاي گل و اگر داراي مادگی باشند Staminate نر هاي گلباشند 

 
 ن هستند ولی مقدار متفاوتیافشا اي اشاره کرد که معمولاًٌ خود گرده خوشه توان به پنبه و ذرت  افشان می از مهمترین گیاهان خود ـ دگر گرده  »3«ـ گزینه 18

باشد هرچند که در بعضی از گزارشات این درصد بـه   و پنج درصد می  افشانی در پنبه در حدود پنج تا بیست دگر گرده . گیرد افشانی صورت می   نیز دگر گرده  
 پرچم بازشده و کلالـه  هاز گلها قبل از ترکیدن کیسدر این گیاه بعضی . اي در حدود پنج درصد است       خوشه  افشانی در ذرت    دگر گرده . پنجاه نیز رسیده است   

  .اي است افشانی در سودان گراس بیشتر از ذرت خوشه درصد دگرگرده. گذارد ها می را در معرض سایر گرده
 



  11   اصلاح نباتات 

ــ جنـین از   2ی نداشـته و   ترکیب ارثی جنین دخـالت رـ گامت نر د1شود ولی  در این فرم از تولیدمثل غیرجنسی بذر تولید می      : آپومیکسی  »4«ـ گزینه   19
  .آید تخمک به وجود می) n2(هاي رویشی  رشد یکی از سلول

  .  گرده یک گیاه نتواند روي کلاله یا داخل خامه همان گیاه رشد کرده و سبب باروري شوده وقتی که دانه گرده یا لولSelf incompatabilityخودناسازگاري 
ها وقتی است که گرده به طور کلی تولید نـشود و یـا بـسیار کـم تولیـد       مهمترین این حالت. کند هاي مختلف بروز می  در حالتMale sterilityنرعقیمی 

گفته  نر رشد نکنند که به این حالت پرچم عقیمی هاي گل یا ها پرچم ناقص بوده و یا اصولاً ها پرچمکه  گویند و یا این گردد که به این حالت گرده عقیمی می       
  .شود  گرده و جوانه زدن نباشد که به این موضع عقیمی گفته میهکه گرده طبیعی باشد ولی قادر به شکافتن پوست شود و یا این می

 
 هشود ولـی بـا هـست     تخمک وارد میهشود ولی با هست  اسپرم به سلول تخمک وارد میهسمی گامی فرآیند تولید مثلی است که در آن هست  »1«ـ گزینه  20

  )باروري نیمه سمی گامی (شود  شود و این حالت در پنبه مشاهده می تخمک ترکیب نمی
 

سه کروموزومی است که براي تشکیل کی n2 جنین و آندوسپرم بذر حاصله، سلول مادر مگاسپور أدر دیپلوسپوري منش: دیپلوسپوري  »1«ـ گزینه 21
 غیرجنسی است که کلونینگ از طریق بذور تولیدمثل هاي روشاین روش از . شود میجنینی، هسته سلول مادر مگاسپور به جاي میوز از طریق میتوز تقسیم 

  .شود میحاصل از آپومیکسی باعث ایجاد افراد مشابه از نظر ژنتیکی 
تغییرات کروموزومی در طی تکامل در دو . دني طبیعی گیاهان اتفاق می افتها گونهامل  که در تکهستندی های روش یکی از :وپلوئیديینا و پلوئیدي پلی

 هاي کروموزومبوده که در این حالت تعداد ) پلوئیدي پلی( یک یا چند ژنوم هاي کروموزوم یک سطح تغییرات کروموزومی شامل تمام ـ1. افتد میسطح اتفاق 
 تغییرات ـ2 .است که بسیاري از گیاهان مهم زراعی مثل گندم، تنباکو و پنبه آمریکایی از آن جمله هستند) X( اصلی هاي کروموزوم چند برابر تعداد ها آن

 بوده و زمان لازم براي پلوئیدي پلیاهمیت انیوپلوئیدي در تکامل گیاهان کمتر از . باشد می) انیوپلوئیدي(کروموزومی شامل فقط یک یا چند کروموزوم 
  .ت از پلی پلوئیدها استر طولانیی یوپلوئیدها خیلتکامل و اهلی شدن ان

اگر تخم بدون کاهش کروموزومی تولید . آید می غیر جنسی جنین از رشد تخمی که تلقیح نشده به وجود تولیدمثلدر این فرم از : وژنز غیرتکرارينپارت
اگر ژنوتیپ . باشد میزومی تولید شده باشد جنین تولید شده هاپلوئید  شبیه گیاه مادري است و اگر تخم با کاهش کروموکاملاًشده باشد، جنین تولید شده 

  .آورند  مختلفی به وجود میکاملاً و گیاهان باشند میگیاه مادري هتروزیگوس باشد نتاج هاپلوئید داراي ریخته ارثی متفاوتی 
 

  .ه درصد دگرگشنی داردلی بیش از دو. افشان است گرده اي گیاهی خودگشن و خود ذرت خوشه  »3«ـ گزینه 22
 

  .ه مادگی را گویندانتقال گرده از بساك به کلال: pollination  »4«ـ گزینه 23
Anthesis :یند ریزش گرده از بساك را گویندفرا.  

cross-fertilization :گر را دگرگشنی گویند دیههاي بوت هاي یک بوته با گامت ترکیب گامت.  
self fertilization :گشنی گویند ن نوع باروري را خودوجود آید ایه هاي نر و ماده یک بوته ب ز ترکیب گامتاگر نطفه ا.  

 
 نر در ترکیب ارثی جنین  گامت) 1(شود ولی  در این فرم از تولید مثل غیرجنسی بذر تولید می. آپومیکسی یک نوع تکثیر غیرجنسی است  »4«ـ گزینه 24

 هها تولیدمثل جنسی و غیرجنسی به طریق در بعضی از گونه. آید تخمک به وجود می n2هاي رویشی   سلولجنین از رشد یکی از) 2(دخالت نداشته و 
  .شود ان چهار فرم گیاه مشاهده میگونه گیاه گیرد در نتاج این آپومیکسی انجام می

)هاي آپومیکسی  ـ فرم1 n)2 يمشابه پایه مادر  
  .اند  تولید مثل جنسی به وجود آمدههاي دیپلوئید که از ـ فرم2
  .اند ه پارتنوکارپی تولید شدههاي هاپلوئید که به طریق ـ فرم3
)پلوئید  هاي تري ـ فرم4 n)3  که از ترکیب گامت ماده( n)2  و گامت نر(n)است  به وجود آمده .  

 
 کروموزومی، تقسیم n2 هاي سوماتیک تخمدان از طریق میتوز براي تشکیل کیسه جنینی دهد که سلول آپوسپوري هنگامی رخ می  »4«ـ گزینه 25
  .شود  جنین جوان سقط میهسولی مگاسپور یا کی. شود سلول مادر مگاسپور که عامل تولیدمثل جنسی در تخمدان است از طریق میوز تقسیم می. شوند می

ول مادر ل جنینی، هسته سهبراي تشکیل کیس.  کروموزومی استn2 جنین و آندوسپرم بذر حاصله، سلول مادر مگاسپور أدر دیپلوسپوري منش: دیپلوسپوري
  .شود میمگاسپور به جاي میوز از طریق میتوز تقسیم 

  .ها را گویند یا متقاطر) قرینه (هاي همراه هایی غیر از سلول تخم مانند سلول  از سلولبه وجود آمدن جنین: آپوگامی
 . داراي ساختار ژنتیکی اسپرم استشود وگیاه حاصل از این روش  جنینی حاصل میه گرده بعد از ورود به کیسحالت جنین بذر از هسته اسپرم دانهدر این ): زایی گرده(آندروجنسیس 

 
 یا Fertilizationدهد که به این مرحله   را تشکیل میZygoteها با تخم ترکیب و نطفه یا  هاي زایشی، یکی از آن  پس از رها شدن هسته      »4«ـ گزینه   26

 و ترکیب ایـن سـه هـسته   . دهد هسته زایشی دوم با دو هسته قطبی واقع در مرکز ترکیب شده و هسته اولیه آندوسپرم را تشکیل می        . شود  باروري گفته می  
بافت آندوسپرم محل ذخیره نشاسته، روغن و یا پروتئین است که . گویند  میDouble Fertilizationترکیب تخم با هسته زایشی اول را باروري دوگانه یا 

  .در غلات قسمت اعظم بذر از آندوسپرم تشکیل شده است. رسد به مصرف جوانه زدن و رشد اولیه جنین می
در این حالت . شوند  کروموزومی تقسیم میn2 که سلول سوماتیک تخمدان از طریق میتوز براي تشکیل کیسه جنینی دهد آپوسپوري هنگامی رخ می

  .شود شود ولی سقط می کیسه جنینی از طریق سلول مادر مگاسپور تشکیل می
 



مثل در گیاهان هاي تولید روش: فصل اول  12 

  آزمون فصل اول 

 1 یک از گزینه هاي زیر صحیح است؟ کدامـ  
  .ز عامل تنوع ژنتیکی است که در نتاج حاصل از افراد ناخالص قابل مشاهده استمیو) 1
  .میتوز عامل تنوع ژنتیکی است که در نتاج حاصل از افراد ناخالص قابل مشاهده است) 2
  .شوند میمیتوز و میوز عاملان تنوع ژنتیکی هستند که در نتاج حاصل از افراد ناخالص دیده ) 3
  .ها به وسیله میتوز و میوز است یر جنسی ازدیاد سلول غتولیدمثل اساس )4
 2 صحیح است؟ریک از عبارات زی کدامـ   

  .هاي کامل هستند گیاهان دو پایه داراي گل) 2  .شوند هاي ناقص منظور می هاي دو جنسه همیشه جزء گل گل) 1
 .شوند هاي ناقص منظور می نسه همیشه جزء گلهاي یک ج  گل)4  .شوند هاي کامل منظور می هاي یک جنسه همیشه جزء گل گل) 3

 3 یک از حالات زیر ممکن است مشاهده شود؟ افشانی در کدام دگرگردهـ  
   ناقص در گیاهان یک پایه، دو پایه و پلی گام سازگارهاي گل) 2   پین و ترومهاي گلپروتاندري، پروتوژنی، کاسموگامی، ) 1
   تمام موارد)4   ناقصهاي گل پین و تروم و هاي گلکاسموگامی، ) 3
 4 مقدار طبیعی خودگشنی یا دگرگشنی در گیاهان به چه عواملی بستگی ندارد؟ـ  

  سرعت و جهت باد و جامعه حشرات) 2  واریته و یا نژاد گیاه) 1
   فصل رویش و زایش)4  ناقص یا کامل بودن گل) 3
 5 ط به کدام یک از اصطلاحات زیر است؟وجوانه زدن بذر روي گیاه والد بدون توجه به جنس آن مربـ  

1 (Agamospermy  2 (Adventitious Embaryony  
3 (Vivapary  4(Apomixix   
 6 در این صورت چه نوع باروري وجود دارد؟. اگر در یک گیاه دگرگشن براي تولید بذر به گرده احتیاج باشد ولی نتاج تولید شده یکنواخت باشندـ  

1 (Pseudogamy  2 (Agamospermy  3 (Diplospory  4 (Apospory  
 7 ؟شود میبراي اطمینان از وجود آپومیکسی از چه روشی استفاده ـ  

1 (Progeny Test  2 (Ovule Clearing  3 (Cytological Test  4 (Molecular Test  
 8 ؟شود میدر پنبه پیما چه نوع آپومیکسی مشاهده ـ  

   نیمه باروري)4  آندروژنز) 3  دیپلوسپوري) 2  آپوسپوري) 1
 9 شود میایجاد یک رقم جدید .................  و سازد می............ بذر گردیده و بنابراین یک رقم زراعی را ............ آپومیکسی اجباري موجب ـ.  

  دار، سبب ممانعت خلوص، پای)4  عدم خلوص، ناپایدار، باعث) 3  عدم خلوص، پایدار، سبب ممانعت) 2  خلوص، ناپایدار، باعث) 1
 10 نتاج  گیاهی با ژنوتیپ ناخالص و هتروزیگوت به عنوان والد ماده با والد دیگري با ژنوتیپ خالص غالب تلاقی داده شده استـF1  همگی به صورت

  ین حالت رخ داده است؟ااي در  ناخالص و هتروزیگوت بودند چه پدیده
  آنیوپلوئیدي) 4  آندروژنز) 3  پلوئیدي لیپ) 2  دیپلوسپوري) 1

 


